

Помним – гордимся!

(мероприятие, посвященное 80-летию победы в Великой Отечественной войне)

Авторы мероприятия:

Симкова Наталья Анатольевна,
учитель географии
МБОУ «Карпогорская СШ №118»
Стахеева Елена Сергеевна,
учитель биологии
МБОУ «Карпогорская СШ №118»

Пояснительная записка.

На мероприятии «Помним - гордимся!» ребята вместе со своими родителями вспомнили основные моменты этого страшного для всех времени; слова Левитана, которые доносились из репродукторов во всех уголках нашей огромной страны; письма – «треугольники», которые с нетерпением ждали с фронта; песни военных лет ... В ходе интерактивной экскурсии по школе, которую проводили сами ребята, вспомнили города – герои, наших пинежан – Героев Советского Союза и важные исторические события войны. Также узнали историю маскировочной сети и каждый смог внести свой вклад в плетение маскировочной сети. Закончилось мероприятие минутой молчания у вечного огня и торжественным исполнением песни «День Победы».

Родители и ученики делятся на 4 группы. Начало мероприятия проходит в кабинете, затем группы перемещаются по станциям. Заканчивается мероприятие в рекреации у инсталляции вечного огня.

Цель: формирование патриотических чувств через историческое и героическое прошлое нашей Родины.

Задачи:

- познакомить обучающихся и родителей с историческими фактами военных лет;
- дать представление о значении победы нашего народа в Великой Отечественной Войне;
- развивать у обучающихся познавательный интерес, формировать гражданскую позицию и чувство любви к Родине;
- воспитывать у обучающихся патриотизм, гордость за свою Родину, преклонение перед подвигом нашего народа, глубокое уважение к ветеранам Великой Отечественной Войны.

Оборудование: проектор, компьютер, фонограмма сообщения Ю.Б.Левитана (о начале войны и об окончании войны); песня «Вставай, страна огромная...»; аудиозапись письма с фронта; мелодии песен военных лет; листы и ручки для писем с фронта; песня «День Победы» с текстом.

Ход мероприятия:

Все слова читают ученики (в мероприятии задействованы все ребята из класса)

Первая часть мероприятия

Начало мая. Красные гвоздики,
Как слезы тех далеких страшных лет.
И ветеранов праведные лики,
Особенно, которых больше нет.

Когда опять подходят даты эти.

Я почему-то чувствую вину -
Все меньше вспоминают о Победе,

Все больше забывают про войну.

Никто из нас за это не в ответе.

Сама с собой веду я разговор:

Так много было войн на белом свете,

Так много лет уже прошло с тех пор.

Война еще исчезнуть, не готова.

Те годы - миллионы личных драм.

А потому, давайте вспомним снова

Всех тех, кто подарил Победу нам.

Мы родились и выросли в мирное время. Мы никогда не слышали воя сирен, извещающих о военной тревоге, не видели разрушенных фашистскими бомбами домов, не знаем, что такое нетопленое жилище и скучный военный паек.

Для нас война - история. Славной победе нашего народа в Великой Отечественной войне мы посвящаем сегодняшнее мероприятие и предлагаем вспомнить основные моменты этого страшного для всех времени.

Сегодня день особенный для нас:

Счастливый день, великий День Победы,

Ее добились наши прадеды и деды,

И мы о ней расскажем вам сейчас.

Вот сорок первый год, конец июня,
И люди спать легли спокойно накануне,
Но утром уже знала вся страна,
Что началась ужасная война.

Солнечным ранним утром в июне,
В час, когда пробуждалась страна
Прозвучало впервые для юных
Это страшное слово «война».

Мини сценка о войне

Сын. Мама-а-а!

Мать. Снова дрался во дворе?

Сын.

Ага! Мама, но я не плакал!

Вырасту, выучусь на моряка.

Я уже в ванне плавал!

Мать.

Боже, не мальчик, а беда!

Сил моих больше нету!

Сын. Мама, а вырасту я когда?

Мать. Вырастешь. Иди ешь..

Сын. Мама, купим живого коня?

Мать. Коня? Да что ж это делается?!

Сын. Мама, а в летчики примут меня?

Мать.

Примут, куда ж они денутся?

Ты же из каждого душу сумеешь вытрясти!

Сын. Мама, а правда, что будет война

И я не успею вырасти?

Звучит фонограмма сообщения Ю.Б.Левитана о начале войны.

В этот день на улицах городов собралось много людей, чтобы прослушать речь Левитана, которая доносилась из репродукторов во всех уголках нашей огромной страны.

Родина!

Пламя ударило в небо -

Ты помнишь, Родина тихо сказала: «Вставайте на помощь»?

Родина!

«Вставай, страна огромная...» Музыка звучит громче, потом стихает.

Сценка: в кабинет военкома неуверенно входит юноша.

ВОЕНКОМ: (заметив юношу): Опять ты! Я же тебе уже сказал свое нет!

ЮНОША: (теребя в руках кепку, переминаясь с ноги на ногу): Но почему? Почему нет? Мне скоро 18, ну и что месяца не хватает. Я Ворошиловский стрелок (протягивает удостоверение). Разве фронту не нужны ворошиловские стрелки? На здоровье я не жалуюсь, вот и справка есть... (с готовностью протягивает очередной документ).

ВОЕНКОМ: У тебя — да. А у матери? Да неужели ты не понимаешь, что на твоих руках мать-инвалид, что ты — единственная ее надежда и опора? Неужели ты хочешь, чтобы она без тебя...

ЮНОША: (перебивая): Посмотрите. (Протягивает листок). Я очень вас прошу, посмотрите.

ВОЕНКОМ: (молча разворачивает листок, чуть спустя читает вслух): «Я, З. Г. Гедзь, прошу зачислить моего сына, Петра Гедзь, добровольцем в ряды Красной Армии. А если нужно, я тоже пойду, несмотря на то, что инвалид. Я еще не забыла нагайку немецких интервентов».

Мы по дорогам пыльным с боем шли.

От бомб земля дрожала как живая.

Мы каждый метр своей родной земли

Отстаивали, кровью поливая.

Когда от бомб, казалось, мир оглох
И друг мой пал из нашей роты первым,
Я знал: нужны не слезы и не вздох,
А мой свинец, мой шаг вперед и нервы.

Мне смерть страшна, но в битвах не робел
В атаку шел - других не гнулся ниже,
Шел смело в бой не потому, что смел,
А потому, что трусость ненавижу.

Свинцовая метелица мела,
Рвались снаряды, мины завывали.
И песня нашей спутницей была.
В бою. В походе. На ночном привале.

От песни сердцу было тесно:
Она вела на смертный бой,
Чтобы громить врага под эту песню,
Защищая Родину собой.

Трудным и долгим был путь к Победе. На войне люди не только воевали, на войне они продолжали жить...

Во время войны почтовые конверты использовались только для похоронных извещений, а письма от родных и близких посыпались без конвертов – их сворачивали треугольником так, что на внутренней стороне листа оказывалось письмо, а на наружной - писался адрес.

Ах, с какой надеждой ждали дома этих заветных «треугольников»! До сих пор в семьях бережно хранятся письма с той далёкой войны.

«Сынок, дорогой, здравствуй! Боюсь, что это письмо не застанет тебя на старом месте, и ты будешь уже на другом участке фронта. Умоляю тебя – будь осторожен. Не зря всё-таки говорит пословица: «Бережёного и бог бережёт». Я знаю, мой совет ты примешь со снисходительной улыбкой, но он из моего материнского отчаяния. Ради бога, не совершай необдуманных поступков»

Задание в группах. Попробуйте и вы в группах написать небольшое письмо с фронта. Попробуйте отразить чувства, эмоции, которые переживали ребята на войне.

Аудиозапись письма

Война и песня: что может быть общего? В минуты отдыха песня позволяла расслабиться, сделать передышку. А в решительные минуты помогала собрать все свои силы, избавиться от слабости и паники.

Угадай мелодию «Песни военных лет»

Вторая часть мероприятия

А сейчас мы предлагаем совершить небольшую экскурсию по нашей школе и выполнить следующие задания.

Станция 1 Викторина о Великой Отечественной войне

Есть события, даты, имена людей, которые вошли в историю города, края страны и даже в историю всей Земли. О них пишут книги, рассказывают легенды, сочиняют стихи, музыку. Главное же – о них помнят. И эта память передаётся из поколения в поколение и не даёт померкнуть далёким дням и событиям. Одним из таких событий стала Великая Отечественная война нашего народа против фашистской Германии. Память о ней должен сохранить каждый.

Мы предлагаем вам ответить на вопросы викторины, используя демонстрационный материал в этой рекреации (см. Приложение 1)

Станция 2 Герои Великой Отечественной войны Пинежского района

Война вошла в жизнь нашего народа ненавистным воем вражеских бомб, разрушенными городами и селами, миллионами убитых на фронтах, угнанных в рабство, замученных в лагерях смерти. На защиту Родины становился весь наш народ. В сердце каждого закипала ненависть к врагу. Не унывали наши защитники, проявляя героизм и храбрость, поддерживали друг друга в дни тяжелых испытаний. Тогда и рождались русские пословицы «Родина – мать, умей за нее постоять».

К сожалению, многие не вернутся домой... Многим дано звание героев Великой отечественной войны.

Герои Великой Отечественной войны — это люди, выдающиеся своей храбростью, доблестью, которые совершили подвиги во имя светлой цели и готовы были пожертвовать своей жизнью ради спасения других людей.

У нас на Пинежье 4 Героя Советского Союза. Установите соответствие между фотографиями, местом рождения и достижениями наших героев (см. Приложение 2)

Станция 3 Города-герои

Война. Она оставила свой след в истории каждой семьи, каждого дома, каждой деревеньки, каждого города нашей родины. Город-герой - высшая степень отличия, которой удостоены двенадцать городов Советского Союза, прославившихся своей героической обороной во время Великой Отечественной войны 1941—1945 годов. Кроме того, Брестской крепости присвоено звание крепости-героя.

Предлагаем вам установить соответствие между городами и их описанием (см. Приложение 3).

Станция 4. Маскировочная сеть

Маскировочная сеть впервые использовалась в Перовую мировую войну для прикрытия артиллерийских батарей и штабов от авиации и разведки противника. По мере увеличения количества сетей маскировать стали и позиции пехоты, и целые укрепрайоны.

В 1920-х годах в советской России была сформирована Высшая школа военной маскировки.

В начале 30-х годов в СССР были разработаны костюмы с унифицированным деформирующим рисунком больших амёбообразных пятен, которые в сочетании с мешковатостью самого костюма хорошо «разбивали» силуэт человека. В таких «маскировочных халатах» Красная Армия и вступила в Великую Отечественную войну. Современный вариант маскировочной сети представляет собой прочный материал, который способен обеспечить защиту даже от радиолокации. В зависимости от необходимости, материал имитирует песок, зелёные насаждения, хвою.

Сегодня мы хотим вам предложить принять участие в плетении маскировочной сети.

Заключительная часть мероприятия

Ушла война, оставив списки погибших в праведном бою.
Застыли скорбью обелиски в недвижном каменном строю
“Пал смертью храбрых” – отвечаем и вновь живем грядущим днем
Минутой скорбного молчанья давайте павших помянем!

Склоним головы перед величием подвига советского солдата. Почтим память всех погибших минутой молчания.

Минута молчания

Чтоб снова на земной планете не повторилось той беды,
Нам нужно, чтобы наши дети об этом помнили, как мы!
Я не напрасно беспокоюсь, чтоб не забылась та война:
Ведь эта память - наша совесть. Она, как сила, нам нужна!

Песня «Этот день Победы»(поют все участники мероприятия)

Слова Левитана об окончании войны

В девятый день ликующего мая,
Когда легла на землю тишина,
Промчалась весть от края и до края:
Мир победил! Окончена война!

Война закончилась,
Но песней опаленной
Над каждым домом
До сих пор она кружит,
И не забудем мы,
Что 20 миллионов
Ушли в бессмертие,
Чтоб с нами жить.

Источники информации

1. <https://rustih.ru/petr-davydov-nachalo-maya/>
2. <https://nsportal.ru/detskiy-sad/scenarii-prazdnikov/2017/03/30/stsenariy-prazdnika-9-maya>
3. <https://nsportal.ru/detskiy-sad/scenarii-prazdnikov/2023/05/15/stsenariy-prazdnika-den-pobedy-starshaya-gruppa>
4. <https://infourok.ru/scenariy-sohranim-pamyat-navsegda-maya-1069069.html?ysclid=mgtqf2zkqf486844491>
5. https://посткомс.рф/100_years/202413/?ysclid=mgtqfw3ty4753028145
6. https://karpbibl.arkh.muzkult.ru/geroi_pin

Приложение 1. Викторина о Великой отечественной войне.

1. Сколько выпускников Карпогорской средней школы погибло в годы Великой Отечественной войны? (26)
2. За сколько дней до победы был произведен прорыв обороны противника войсками 1-го белорусского фронта? (за 69 дней)
3. За сколько дней до победы к югу от Кенигсберга советские войска заняли 30 населенных пунктов? (за 91 день)
4. В каком году и где был ранен Ф.А.Абрамов в ходе Великой Отечественной войны? (в 1941 году под Ленинградом)
5. Как звали женщину, которая купила танк и воевала на нем водителем-механиком? (Мария Октябрьская)
6. В 2014 году в каком городе, кроме Москвы, прошел парад Победы? (Севастополь)
7. Назовите четырежды героя Советского Союза, кавалера 2-х орденов «Победа». (Жуков Георгий Константинович)
8. Назовите фамилию человека, который по радио передавал важные правительственные сообщения (Левитан)
9. Какое важное событие произошло с 5 июля по 23 августа 1943 года? (Курская битва)
10. Пока люди слышали этот прибор, они знали, что город жив. Назовите прибор. (Метроном)

Приложение 2. Герои Великой отечественной войны Пинежского района

Чугаев Анатолий Сергеевич, родился в д. Шардонемь Пинежского района 5 сентября 1920 года. В армии с 1940 г. На фронте в Великую Отечественную войну с 1941 года. В 1942 году окончил курсы младших лейтенантов. Командир роты 470-го стрелкового полка капитан А. С. Чугаев отличился при форсировании Днепра. Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды, медалями. Умер в 1971 г. в Челябинске.

Михаил Иванович Кротов, родился в д.Почезерье Пинежского района. Экипаж его танка уничтожил несколько танков, бронетранспортёров и большое количество живой силы

противника. За успешные действия в этих боях Михаилу Ивановичу Кротову 23.09.1944 года присвоено звание Героя Советского Союза. Экипаж танка участвовал в штурме Берлина. После войны жил в Москве. Умер 29 октября 2006 года

Алексеев Георгий Александрович, родился 22 апреля 1917 года в городе Пинега . В Красной Армии с 1937 года. С началом Великой Отечественной войны на фронте. Командир звена 21-го дальнебомбардировочного авиационного полка старший лейтенант Георгий Алексеев к маю 1942 года совершил 110 боевых вылетов на бомбардировку важных военно-промышленных объектов в глубоком тылу противника и уничтожение его живой силы и боевой техники. Указом Президиума Верховного Совета СССР «О присвоении звания Героя Советского Союза начальствующему составу Военно-воздушных сил Красной Армии» от 20 июня 1942 года за «образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство» старшему лейтенанту Алексееву Георгию Александровичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Погиб 28 февраля 1943 года.

Михаил Федотович Теплов, родился 21 ноября 1918 года в д. Юрас Пинежского района. Командир противотанкового орудия Теплов отличился при разгроме вражеской группировки в Минском «котле». Звание Героя Советского Союза М. Ф. Теплову присвоено 24.03.1945 г. посмертно.

Приложение 3. Города - герои

1. Этот город пережил печально известную 872-дневную блокаду. Сотрудники Института истории СССР АН СССР пришли к выводу, что в период фашистской блокады от голода умерли не менее 800 тысяч человек.
2. Защитники города так и не были побеждены: в период с 1 по 16 октября кораблями и судами Черноморского флота в обстановке строжайшей секретности из города были вывезены все имеющиеся войска
3. К началу Великой Отечественной войны этот город был крупнейшим портом на Черном море и главной военно-морской базой страны. Его героическая защита от немецко-фашистской агрессии началась 30 октября 1941г. и продолжалась 250 дней
4. 17 июля 1942 года за этот город началось одно из самых великих и масштабных сражений в истории Второй мировой войны. Несмотря на стремление немцев захватить город как можно скорее, оно продолжалось 200 долгих. Название города стало известно всему миру, а сама битва изменила ход всей Второй мировой войны.
5. Внезапный удар по городу немецкие войска нанесли с воздуха 22 июня 1941 года — в самые первые часы войны, а 6 июля уже был создан комитет по его обороне. С этого дня началась героическая борьба за город, которая продолжалась целых 72 дня.
6. Битва за этот город занимает особое место в истории Великой Отечественной войны. Она характеризовалась крайней напряженностью, сложностью и огромным размахом боевых действий. Сражение продолжалось более шести месяцев и велось на фронте

протяженностью около 2000 километров.

7. Один из немногих городов, который переходил из рук в руки в годы Великой Отечественной войны. Впервые захвачен 16 ноября 1941 года, но спустя полтора месяца город был освобожден советскими войсками (30 декабря) и пребывал под контролем Красной Армии почти 5 месяцев, вплоть до 19 мая 1942 года.

8. На плацдарме «Малая земля», захваченном и удерживаемом советским десантом, был настоящий огненный ад. Героическая оборона этого клоука земли продолжалась 225 дней и завершилась утром 16 сентября 1943 года освобождением этого города.

9. Несмотря на упорное сопротивление Красной Армии город был захвачен уже на шестой день войны. Совинформбюро не сообщило о сдаче этого города. Был освобожден советскими войсками 3 июля 1944 года. Теперь эта дата отмечается как День независимости Республики Беларусь.

10. Это — один из немногих городов-героев Великой Отечественной войны, который отбил все атаки противника и остался непокоренным. В течение 45 дней защитники города выдержали яростные атаки противника и умудрились отремонтировать 90 танков, более сотни артиллерийских орудий, а также наладить массовый выпуск минометов и стрелкового оружия (автоматов и винтовок).

11. Во время Второй мировой войны этот портовый город имел для СССР стратегическое значение — через него шли поставки от союзных стран. Немцы несколько раз предпринимали попытки захватить город, но безуспешно. Город стал лидером в печальной статистике: количество взрывчатых веществ на квадратный метр территории города превысило все мыслимые пределы — 792 авиационных налета и 185 тысяч сброшенных на город бомб.

12. Этот город всегда вставал на пути тех, кто рвался к Москве. Согласно планам немецкого командования, захват города открывал дорогу на Москву. Но в результате на этом направлении враг потерял больше солдат, чем с начала войны на всех других направлениях вместе взятых.

Ответы

- 1 - Ленинград
- 2 – Одесса
- 3 – Севастополь
- 4 - Волгоград
- 5 - Киев
- 6 – Москва
- 7 - Керчь
- 8 - Новороссийск
- 9 - Минск
- 10 - Тула
- 11 - Мурманск
- 12 - Смоленск